

В диссертационный совет ДМ 220.048.05
по защите докторских и кандидатских
диссертаций, созданный при ФГБОУ
ВПО «Новосибирский государственный
аграрный университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора кафедры «Бухгалтерского учета, статистики, анализа и аудита» ФГБОУ ВПО «Дальневосточный государственный аграрный университет» Пашиной Любови Леонидовны о диссертации Зеленского Вадима Олеговича на тему «Состояние и перспективы развития рынка яиц (на материалах Иркутской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационный совет ДМ 220.048.05 при ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный аграрный университет» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)»

1. Актуальность темы диссертационного исследования

В течение последних лет рынок яиц демонстрировал уверенный рост. Кроме того, стоит отметить, что куриные яйца являются уникальным продуктом и не имеют прямых заменителей даже среди натуральной пищи. Яйцо является одним из основных продуктов питания в России и многих зарубежных странах. Наряду с молоком и мясом куриное яйцо обеспечивает организм человека качественным белком, необходимым для нормальной жизнедеятельности. В России уровень среднестатистического потребления яиц составляет около 270 шт./чел./год, что значительно уступает показателем многих экономически развитых стран, где потребляется до 350 шт./чел./год. Кроме того, яйцо активно используется в пищевой промышленности при производстве масложировой продукции, кондитерских изделий, мороженого, мясопродуктов и т.д., но

отечественное производство обеспечивает менее 40% существующей потребности российского рынка в продуктах переработки яйца.

Дальнейшее наращивание объемов производства яиц в России тесно связано не только с внутренним потреблением, но и с развитием экспорта, который в настоящее время составляет не более 1,5 тыс. т в год. Определенный вклад в решение этих актуальных проблем вносит проведенное Зеленским В.О. диссертационное исследование, тематика которого особо значима в условиях экономических санкций стран Запада, импортозамещения продукции глубокой переработки яиц и повышения конкурентоспособности отрасли отечественного промышленного яичного птицеводства.

2. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Зеленского В.О. определяется тем, что в качестве научной основы выбраны подходы, концепции и идеи, разработанные в отечественных и зарубежных школах экономики сельского хозяйства и агропродовольственных рынков.

В диссертационном исследовании использована информационно-эмпирическая база, включающая данные международных статистических организаций, статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ, Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Иркутской области, а также фактические материалы, собранные, обработанные и обобщенные автором лично.

Научный аппарат и исходный аналитический материал, представленный схемами, рисунками, таблицами, ссылками на библиографические источники, позволяет сделать выводы о соответствии требованиям обоснованности выдвигаемых в исследовании положений. Библиографический список работы включает 164 наименования.

Достоверность результатов исследования обеспечена корректным использованием научного аппарата исследования, подтверждена логическим представлением предлагаемых к защите положений и выводов, апробацией и внедрением результатов исследования в деятельность Министерства сельского хозяйства Иркутской области, СХ ОАО «Белореченское» и ФГБОУ ВПО «Иркутская государственная сельскохозяйственная академия».

3. Новизна научных результатов, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа содержит научно обоснованные экономические и методические разработки по оценке состояния и определению перспективных направлений развития рынка яиц.

Положения, выводы и рекомендации исследования имеют научную новизну, которая состоит в определении особенностей формирования и развития рынка яиц (с. 20–25), к числу которых автор относит низкую эластичность спроса по цене и доходам и его зависимость от качества, функциональности продукции и других неценовых параметров, ограниченность предложения требованиями к экологичности производства и соблюдению санитарно-эпидемиологических норм, зависимость цены не только от себестоимости продукции, но и от специфики самого товара и др. Подтверждение этих особенностей на практике применительно к рынку

яиц Иркутской области отражено во 2-ой главе диссертационного исследования.

Важной научной новизной в данном диссертационном исследовании является разработанный соискателем алгоритм анализа спроса на региональном рынке яиц (с. 56–82), отличительной чертой которого является предложенный соискателем сводный показатель качества яиц и определение оптимальной доли функциональных яиц в структуре регионального производства.

Автором разработан методический подход к оценке экономической эффективности глубокой переработки яиц (с. 136–147), основанный на нормативном походе к оценке потребностей пищевой промышленности в яйцепродуктах и результатах выборочного обследования населения. Рассчитано, что срок окупаемости цеха по производству продуктов глубокой переработки яиц на базе СХ ОАО «Белореченское» составит не более 9 месяцев, а рентабельность производства превысит 21% даже при минимальном запланированном уровне цен реализации готовой продукции.

Соискателем определены основные направления развития экспорта яиц и яичной продукции из Иркутской области (с. 148–158), что необходимо для повышения эффективности реализации продукции и получения дополнительной прибыли яичными птицефабриками региона.

Личный вклад соискателя подтвержден и закреплен апробацией полученных основных научных результатов на различных научно-практических конференциях, семинарах и конкурсе научных работ; изложен в 14 опубликованных автором работах, в том числе 3 статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ и рекомендованных для опубликования результатов кандидатских и докторских диссертаций. Тем самым полученные лично

автором результаты обладают научной новизной в области экономики АПК.

Диссертация изложена на 178 страницах машинописного текста и включает введение, 3 главы, 9 параграфов, заключение, библиографический список и 9 приложений. Кроме диссертации представлены автореферат и работы соискателя, опубликованные по теме диссертации.

Диссертация отличается внутренним единством, ее структура полностью раскрывает и обосновывает предложенные решения поставленных научных задач. Подходы, методы, рекомендации и выводы, представленные автором, теоретически обоснованы и подтверждены наблюдениями и расчетами, выполненными соискателем.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, охватывает все ее разделы и дает полное представление об основных результатах, полученных автором, положениях, выносимых на защиту, их научной новизне и практической значимости.

4. Дискуссионный характер научных положений и замечаний по диссертации

Несмотря на высокий уровень научной проработки изучаемой проблемы, наличие реальных научных результатов и элементов авторского вклада, ряд положений диссертационной работы Зеленского В.О. носит дискуссионный характер:

1. Автором предлагается развивать в Иркутской области производство яиц, обогащенных йодом, селеном и каратиноидами (с. 98), но в диссертации отсутствует какое-либо экономическое обоснование, позволяющее оценить эффективность такого производства в сравнении с традиционным столовым и диетическим яйцом.

2. Разработанный соискателем прогноз баланса ресурсов и использования яиц в Иркутской области затрагивает лишь 2015 год (с. 122–134), хотя целесообразнее было бы оценить перспективы развития производства и потребления до 2020 года в соответствии с Концепцией развития отрасли птицеводства Российской Федерации на период 2013–2020 годов.

3. При определении перспективных направлений экспорта яиц и яичной продукции из Иркутской области в страны Азии автором были учтены себестоимость производства, транспортные расходы и стоимость упаковки (с. 151), но не указаны таможенные пошлины, хотя их размер может быть существенным, а рассчитанная потенциальная рентабельность продаж (с. 152) окажется значительно ниже.

Вышеуказанные замечания носят не принципиальный характер и не снижают научной и практической ценности диссертационного исследования.

5. Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Зеленского В.О. на тему «Состояние и перспективы развития рынка яиц (на материалах Иркутской области)» представляет собой самостоятельное, законченное научно-квалификационное исследование на актуальную тему. Автором получены новые результаты, имеющие существенное значение для науки и практики исследования и развития сельскохозяйственных рынков, в частности рынка яиц. Положения, выводы и результаты в полной мере обоснованы и достоверны.

Содержание диссертационного исследования соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.05 – «Экономика и управление народным

хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» (п. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты»).

Диссертационная работа и автореферат Зеленского В.О. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям. Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент

доктор экономических наук, доцент

Пашина Любовь

Леонидовна

Подпись Пашиной Л.Л. заверяю:

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВПО ДальГАУ, д.т.н., профессор



Курков Ю.Б.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, Имя, Отчество: Пашина Любовь Леонидовна

Наименование организации: ФГБОУ ВПО «Дальневосточный государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 675005, Амурская область, г. Благовещенск, ул. Политехническая, 86

Телефон: 8 (4162) 52-32-06

Официальный сайт: <http://www.dalgau.ru/>

Адрес электронной почты: dalgau@tsl.ru

Должность: профессор кафедры «Бухгалтерского учета, статистики, анализа и аудита»